

отходы – вдоходы

На Брестчине за год образуется порядка 450 тыс. тонн коммунальных отходов. В прошлом году более 27% из них были отправлены на переработку, хотя еще 10 лет назад этот показатель составлял лишь 4%. Сегодня Брестская область лидирует в стране по раздельному сбору мусора и по извлечению из него вторичных ресурсов.



Снимок носит иллюстративный характер.

Новые технологии

К 2035 году, согласно Национальной стратегии по обращению с твердыми коммунальными отходами (ТКО), планируется довести использование мусора до 90%. Для Брестчины, по словам заместителя генерального директора Брестского областного унитарного предприятия «Управление ЖКХ» Андрея Гашева, плановый показатель составляет 25%, но в прошлом году регион перешагнул отметку в 27%.

– Достичь этого удалось благодаря рациональному подходу к раздельному сбору ТКО, а также эффективной работе Брестского мусороперерабатывающего завода, – рассказывает Андрей Гашев. – Предприятие перера-

батывает побочные продукты жизнедеятельности жителей областного центра, Брестского и Жабинковского районов. После модернизации здесь внедрили уникальную для Беларуси технологию – автоматическую сортировку: линия при минимальном участии человека разделяет разные фракции, отдельно извлекая бумагу и пластик. На заводе получают и биогаз из твердых бытовых отходов.

За год один человек
«производит»
примерно
400 кг отходов.

НЫЙ
бытового
ления
ЛЬНОГО
28 марта.

Кроме того, в Барановичах и Пинске работают крупные сортировочные пункты. Предполагается, что со временем они будут помогать близлежащим районам перерабатывать отходы.

Население региона, по мнению Андрея Гашева, подходит к вопросу раздельного сбора мусора уже более осознанно. В Бресте, к примеру, около 80% отходов сегодня изначально отправляются в баки «по назначению» – для стекла, ПЭТ-бутилок и бумаги.

– На Западе культуру раздельного сбора отходов воспитывали десятилетиями, – замечает руководитель. – Мусороперерабатывающие заводы в Европе появились давно. Это высокотехнологичное и экологичное производство. Мы же еще не избавились от мусорных полигонов. На Брестчине работают 28 крупных и 122 мини-полигона. 10 лет назад их было в 5 раз больше. Только за прошлый год из эксплуатации вывели и рекультивировали 38 мини-полигонов. В обозримом будущем планируется из 28 крупных свалок оставить только 6. В рамках региональной программы обращения с ТКО повсеместно будут созданы сортировочные комплексы, которые позволят перерабатывать все отходы.

Сортирует частный сектор

Процесс раздельного сбора коммунальных отходов, можно сказать, уже наложен. А вот жильцы частного сектора не сортировали мусор вплоть до начала этого года, пока не была принята новая схема вывоза отходов. Мешки и коробки с накопившимся хламом частники просто выставляли за забор своих владений. С 1 января коммунальники перестали забирать такие «подно-

шения». Теперь придется немного потрудиться, разделяя «полезный» и «бесполезный» мусор. Иначе грозит штраф.

– Чтобы побудить жильцов частного сектора к рачительности, службы ЖКХ бесплатно раздают контейнеры разного цвета (для твердых отходов и вторсырья). Прежде чем забрать мусор, коммунальники проверяют содержимое баков, – говорит Андрей Гашев. – Большинство людей с пониманием отнеслись к новшеству. Тех, кто предпочитает собирать мусор «по старинке», мы имеем право штрафовать, но к этой крайней мере пока еще не прибегали. Ведем разъяснительные беседы.

Рациональные решения

Лидирует по внедрению раздельного сбора отходов в частном секторе Столинское ЖКХ.

– В Столине сегодня насчитывается около 3 тыс. частных домовладений, поэтому приобретено 6 тыс. контейнеров: черные – для смешанных отходов, желтые – для вторичных ресурсов, – информирует начальник производственно-технического отдела Столинского ЖКХ Дмитрий Стреха. – Надеемся, что сможем извлекать из отходов до 30% вторсырья.

**Полиэтилен разлагается 20 лет, кожа – 50,
резиновая обувь – 80, консервные банки – 100.
Стекло можно перерабатывать бесконечно,
ПЭТ-материал – до 30 раз.**

За год в райцентре образуется около 5 тыс. тонн отходов. Для их сортировки установлена специальная линия. Иногда, правда, она выходит из строя – по причине попадания в контейнеры органики.

– Район наш аграрный, и хозяева частных домов не всегда складируют на своих земельных участках органические удобрения (компост), – объясняет Дмитрий Стреха.

В Барановичах эту проблему решают, обеспечивая жителей частного сектора не двумя, а тремя контейнерами (один – для сбора органических отходов).

– Имеющаяся в городе сортировочная линия способна перерабатывать до 30 тыс. тонн отходов в год, но этого недостаточно. Барановичи вскоре станут региональным центром по переработке мусора (он будет поступать из Барановичского, Ляховичского и Ганцевичского районов), и уже готовится проектная документация на реконструкцию линии сорти-

ровки, – сообщил начальник службы санитарной очистки Барановичского городского ЖКХ Игорь Симакович.

После реконструкции мощность линии увеличится до 75 тыс. тонн в год. Появятся лазерный отсекатель отходов, механизм разрыва полиэтиленовых пакетов. Будут осуществляться и другие «умные» операции. Улучшатся условия труда работников – станет чище и тише.

В областном УП «Управление ЖКХ» предполагают, что внедрение региональной системы сбора коммунальных отходов позволит извлекать из них больше вторичных ресурсов. Задача на текущий год – перерабатывать и вторично использовать не менее 30% мусора.

Галина СТРОЦКАЯ
Фото Степана ТЮШКЕВИЧА

1PROF.BY

ЗАХОДИ – УЗНАЕШЬ БОЛЬШЕ!